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I четверть
СЛОЖЕНИЕ И ВЫЧИТАНИЕ В ПРЕДЕЛАХ 100

 9 + 5  8 + 4  7 + 8  9 + 3
16 – 9 12 – 4 18 – 9 13 – 8

2 + 7 – 3 + 2 – 3 + 4 – 7 + 7
7 + 9 – 13 + 5 – 3 + 13 – 7 – 6 + 13
Сумма чисел девяти и пяти.
Разность чисел четырнадцати и семи.
36 + 14 + 25 75 – 27 – 30 72 – 25 – 27
14 + 36 – 5 40 – 21 + 30 82 – 0 – 15
90 – 19 – 11 17 + 17 – 34 44 – 27 + 7
Учительница принесла 36 тетрадей в клетку и 14 тетра-
дей в линейку. Сколько всего тетрадей принесла учи-
тельница?
Учительница принесла 50 тетрадей в линейку и клетку. 
14 тетрадей было в линейку. Сколько тетрадей в клетку?
Начерти три отрезка: первый отрезок длиной 4 см, вто-
рой отрезок  — на 3 см длиннее первого, а третий от-
резок  — на 2 см короче второго. Запиши, какой длины 
каждый отрезок.
27 + 18 + 13 53 + 9 + 17 84 – 50 – 12
36 + 25 + 15 38 + 25 + 12 81 – 25 – 26

В  шкафу на первой полке лежало 35 тетрадей, на вто-
рой  — 30 тетрадей. Сколько всего тетрадей лежало в 
шкафу?

В  шкафу на двух полках лежало 65 тетрадей. На пер-
вой полке было 35 тетрадей. Сколько тетрадей на вто-
рой полке?

 8 + 5 4 + 9 9 + 5 7 + 5
 15 – 8 11 – 5 18 – 9 16 – 9

4 + 4 – 3 + 4 – 6 + 6 – 4 + 4
2 + 15 – 11 + 3 + 3 + 9 – 16 + 3
Разность чисел шестнадцати и девяти.
Сумма чисел трёх и семнадцати.
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51 – (17 + 17) 95 – (50 + 45) 58 – (29 + 29)
91 – (37 + 37) 64 – (31 + 27) 83 – (46 + 37)
63 – (17 + 23) 52 – (16 + 16) 85 – (34 + 35)

Учительница принесла 35 тетрадей. Она раздала учени-
кам 20 тетрадей. Сколько тетрадей осталось у учитель-
ницы?

Учительница принесла тетради. Она раздала ученикам 
20 тетрадей и 15 тетрадей положила в шкаф. Сколько 
тетрадей было у учительницы сначала?

Начерти 3 отрезка: первый длиной 12 см, второй  — на 
6 см короче, чем первый, а третий  — на 2 см короче, 
чем второй. Запиши, какой длины каждый отрезок.

19 + (80 – 34) 36 + (80 – 37) 25 + (72 – 72)
53 + (48 – 48) 18 + (65 – 56) 41 + (100 – 59)

В  шкафу лежало 48 тетрадей. Учительница взяла 25 те-
традей и раздала детям. Сколько тетрадей осталось в 
шкафу?

В  шкафу лежали тетради. Учительница взяла 25 тетра-
дей и раздала детям. В  шкафу осталось ещё 23 тетра-
ди. Сколько тетрадей было сначала?

 3 + 3 10 + 3 9 + 3 6 + 2
 15 – 5 8 – 6 18 – 3 18 – 9

6 + 6 – 3 + 4 – 5 + 5 – 2 + 2
2 + 13 – 12 + 3 + 3 + 9 – 11 + 4
Разность чисел пятнадцати и девяти.
Сумма чисел пяти и семнадцати.

43 + (45 – 9) 75 – (45 – 17) (79 – 73) + 15
68 – (24 – 18) 34 – (39 – 36) 18 – (65 – 56)

Сравни.
66 + 6  81 – 3 24 + 38  63 – 6
32 – 9  69 + 3 

48 – х = 9 х + 6 = 49 х + 25 = 44

На катке было 30 школьников: 18 мальчиков и несколь-
ко девочек. Сколько девочек было на катке?
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Начерти прямоугольник со сторонами 7 см и 4 см. 
Сколько это клеточек?

Сравни.
52 + 9  83 – 6 83 – 59  53 – 21
38 + 4  24 + 9 

17 + х = 43 х – 37 = 44 х – 19 = 49

На школьную кухню привезли несколько мешков карто-
феля. Израсходовали 12 мешков картофеля, и осталось 
9 мешков. Сколько мешков картофеля привезли на кух-
ню?

 3 + 2 6 + 6 8 + 6 7 + 9
 14 – 5 12 – 6 16 – 8 14 – 8

6 + 2 – 6 + 4 + 3 – 5 – 3 + 8
15 – 4 – 11 + 7 – 6 + 20 – 8 – 4 – 3
Двенадцать уменьшить на девять.
Тринадцать увеличить на шесть.

11 – (5 + 3) 34 – (7 + 11) 45 + (18 – 9)
21 + (14 – 8) 62 + (15 – 9) 17 – (24 – 13)
35 + (19 – 14) 94 + (31 – 28) 76 – (28 + 34)

40 – х = 32 40 + х = 44 х – 72 = 26

На первой тарелке лежало 12 яблок, а на второй  — 
4  яблока. На сколько больше лежало яблок на первой 
тарелке, чем на второй?

Начерти два отрезка длиной 4 см и 2 см.

Ребята пошли купаться на речку в 11 ч дня и верну-
лись в 4 ч вечера. Сколько часов купались ребята? По-
кажи на модели часов. Запиши ответ.

81 – х = 80 71 – х = 18 42 + х = 50

На первой тарелке лежало 18 яблок, а на второй  — 
6  яблок. На сколько больше лежало яблок на первой 
тарелке, чем на второй?
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ПЕРЕМЕСТИТЕЛЬНОЕ СВОЙСТВО СЛОЖЕНИЯ

 7 + 6 5 + 6 8 + 8 6 + 7
 15 – 5 13 – 7 13 – 5 14 – 7

7 + 2 – 7 + 3 + 5 – 6 – 2 + 8
18 – 3 – 14 + 5 – 6 + 20 – 12 – 4 ‒ 3
Пятнадцать уменьшить на двенадцать.
Одиннадцать увеличить на шесть.

Маша собрала 4 ромашки, а Нина собрала 5 василь-
ков. Сколько цветков собрали девочки? Запиши при-
мер.
Петя собрал 5 ромашек, а Вася собрал 4 василька. 
Сколько цветков собрали мальчики? Запиши пример.

4 + 5 = 5 + 4

Запомни! От перемены мест слагаемых сумма не меняется.

Переставь слагаемые удобно и сложи.
 3 + 9  3 + 8  4 + 9  4 + 7
35 + 61 34 + 28 67 + 25 19 + 78
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Ученики собирали жёлуди. Одна бригада собрала 9 кг 
желудей, а другая  — на 3 кг больше. Сколько кило-
граммов желудей собрала другая бригада?

Ученики собирали жёлуди. Одна бригада собрала 12 кг 
желудей, а другая  — на 3 кг меньше. Сколько кило-
граммов желудей собрала другая бригада?

Юра начал делать уроки в 5 ч вечера и закончил в 
7  ч вечера. Сколько часов делал уроки Юра? Покажи 
на модели часов. Запиши ответ.

Переставь слагаемые удобно и сложи.
 4 + 8  4 + 7  4 + 9  2 + 9
35 + 48 49 + 44 25 + 49 39 + 26

Длина фартука 58 см, а платье на 7 см длиннее. Како-
ва длина платья?

58 см

Длина платья 65 см, а фартук на 7 см короче. Какова 
длина фартука?

 4 + 9  7 + 5  7 + 7  5 + 8
14 – 7 12 – 9 11 – 8 13 – 8

9 – 3 – 2 + 5 – 7 + 4 – 3 + 4
3 + 9 – 12 + 9 – 4 + 9 – 7 + 4 – 3
Двенадцать увеличить на пять.
Семнадцать уменьшить на пять.
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42 + 24 + 28 = 66 + 28 = 94

Можно решить удобным способом так:
сначала 42 + 28 = 70;
потом 70 + 24 = 94.

Запиши так: 42 + 24 + 28 = 42 + 28 + 24 = 70 + 
+ 24 = 94.

Переставь слагаемые удобно и сложи.
46 + 4 + 32 27 + 21 + 9 48 + 36 + 14
27 + 18 + 13 36 + 25 + 15 43 + 17 + 20
36 + 14 + 25 28 + 18 + 12 53 + 9 + 17
На уборке урожая работает 29 ком-
байнов, а грузовиков  — на 20 боль-
ше. Сколько грузовых машин работа-
ет на уборке урожая?
На уборке урожая работает 49 гру-
зовиков, а комбайнов  — на 20  мень- 
ше. Сколько комбайнов работает на 
уборке урожая?
Ребята пошли играть в футбол в 
3  ч дня и вернулись в 7 ч вечера. 
Сколько часов играли в футбол ре-
бята? Покажи на модели часов. За-
пиши ответ.
Переставь слагаемые удобно и сложи.
36 + 25 + 15 38 + 25 + 12 22 + 18 + 14
28 + 17 + 12 24 + 20 + 16 31 + 28 + 29

С  одной грядки собрали 10 кг моркови, а с другой  — 
на 2 кг больше. Сколько килограммов моркови собрали 
со второй грядки?

10 кг , на 2 кг больше
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С  одной грядки собрали 12 кг моркови, а с другой  — 
на 2 кг меньше. Сколько килограммов моркови собрали 
со второй грядки?

 9 + 8  8 + 6  9 + 4  8 + 3
12 – 6 13 – 3 12 – 8 11 – 3

6 – 4 + 7 – 2 + 3 – 4 – 4 + 5
14 – 2 – 11 + 8 + 5 – 4 + 3 + 4 – 14
К  пятнадцати прибавить пять.
Из двенадцати вычесть пять.

Переставь слагаемые удобным способом и сложи.
43 + 17 + 34 37 + 21 + 19 28 + 36 + 34
17 + 28 + 23 46 + 35 + 15 23 + 27 + 35
26 + 14 + 43 37 + 28 + 13 33 + 19 + 17

Мальчики нашли 18 грибов, а девочки  — 38 грибов. На 
сколько больше грибов нашли девочки, чем мальчики?

В  саду работали 23 девочки и 18 мальчиков. На сколь-
ко меньше мальчиков, чем девочек, работало в саду?

Переведи в сантиметры и миллиметры.
90 мм 52 мм 32 мм 25 мм
87 мм 31 мм 48 мм 30 мм

Переведи в миллиметры.
9 см 5 см 2 мм 3 см 2 мм 6 см 2 мм
2 см 8 см 7 мм 2 см 9 мм 7 см 4 мм

Переставь слагаемые удобным способом и сложи.
26 + 35 + 15 48 + 15 + 12 32 + 28 + 14
28 + 27 + 32 14 + 32 + 26 21 + 24 + 29

В  корзине лежит 24 больших яблока и 5 маленьких. 
На  сколько меньше маленьких яблок, чем больших, ле-
жит в корзине?

Переведи в сантиметры и миллиметры.
75 мм 66 мм
Переведи в миллиметры.
6 см 8 мм 5 см 9 мм

 5 + 7  4 + 8  6 + 5  7 + 7
15 – 6 12 – 6 13 – 6 12 – 3
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10 – 3 – 4 + 5 – 6 + 8 – 7 + 5
3 + 2 + 8 + 4 – 17 + 15 – 2 – 10 + 15
Из тринадцати вычесть семь.
К  пятнадцати прибавить четыре.

Переставь слагаемые удобным способом и сложи.
26 + 24 + 32 17 + 31 + 19 18 + 36 + 14
37 + 18 + 23 16 + 35 + 25 23 + 27 + 44
26 + 24 + 45 37 + 38 + 13 23 + 19 + 27

Реши задачу. Таня решила 12 примеров, и это на 
4  примера больше, чем решила Катя. Сколько приме-
ров решила Катя?

Краткую запись оформи по образцу:
Таня  — 12 примеров, это на 4 примера больше
Катя  — ?

На столе лежит 16 груш, и это на 5 больше, чем 
яблок. Сколько яблок лежит на столе?

В  саду растёт 20 яблонь, и это на 8 больше, чем ви-
шен. Сколько вишен растёт в саду?

Переведи в дециметры и сантиметры.
30 см 75 см 66 см 29 см
62 см 74 см 58 см 59 см

Переведи в сантиметры.
2 дм 9 см 6 дм 2 см 7 дм 4 см
5 дм 8 см 5 дм 9 см 9 дм
5 дм 2 см 3 дм 2 см 4 дм

Переставь слагаемые удобным способом и сложи.
26 + 35 + 15 38 + 15 + 22 22 + 28 + 24
38 + 17 + 32 14 + 32 + 36 11 + 38 + 49

Около школы растёт 18 берёз, и это на 6 больше, чем 
клёнов. Сколько клёнов растёт около школы?

Переведи в дециметры и сантиметры.
47 см 38 см
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Переведи в сантиметры.
2 дм 5 см 8 дм 7 см

 5 + 7  3 + 8  7 + 9  6 + 5
12 – 5 12 – 7 13 – 7 14 – 9

3 + 3 + 3 – 6 + 4 – 2 + 2 – 6
2 + 16 – 4 – 14 + 20 – 19 + 11 – 7 + 4
Из пятнадцати вычесть два.
К  шестнадцати прибавить четыре.

Переставь слагаемые удобно и сложи.
23 + 27 + 34 47 + 11 + 29 28 + 16 + 34
37 + 28 + 23 26 + 45 + 15 13 + 47 + 25
16 + 14 + 33 27 + 28 + 23 13 + 39 + 27

Реши задачу. Катя решила 8 примеров, и это на 
4  примера меньше, чем Таня. Сколько примеров ре-
шила Таня?

Краткую запись оформи по образцу:
Катя  — 8 примеров, это на 4 примера меньше
Таня  — ?

Девочки вырезали 10 синих флажков, и это на 6 мень-
ше, чем красных. Сколько красных флажков вырезали 
девочки?

В  коробке 15 белых пуговиц, и это на 5 меньше, чем 
красных. Сколько красных пуговиц в коробке?

Переведи в метры и дециметры.
47 дм 38 дм 20 дм 48 дм
68 дм 90 дм 52 дм 32 дм

Переведи в дециметры.
2 м 9 дм 6 м 2 дм 7 м 4 дм 5 м 8 дм
5 м 9 дм 7 м 6 дм 5 м 7 м 9 дм

Переставь слагаемые удобным способом и сложи.
16 + 45 + 25 38 + 15 + 32 22 + 38 + 14
18 + 37 + 32 24 + 22 + 26 31 + 14 + 29
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Мальчики поймали 8 окуней, и это на 4 меньше, чем 
карасей. Сколько карасей поймали мальчики?

Переведи в метры и дециметры.
25 дм 87 дм
Переведи в дециметры.
3 м 7 дм 3 м 1 дм
 7 + 4  5 + 6  8 + 6  3 + 9
15 – 4 17 – 9 16 – 7 11 – 5

4 + 2 – 4 + 5 – 4 + 3 – 5 + 2
20 – 16 + 10 – 4 + 6 – 7 – 8 + 2 + 10
К  восемнадцати прибавить четыре.
Из тринадцати вычесть пять.
20 + х = 41 97 – х = 45 х – 12 = 37
57 + х = 83 50 – х = 14 15 + х = 26
Переведи в дециметры.
5 м 4 дм 6 м 2 дм 8 м 8 дм 2 м 7 дм
3 м 6 дм 4 м 8 дм 2 м 8 дм 7 м 2 дм
6 см 5 мм – 5 см 3 см 2 мм + 6 мм
1 см 5 мм + 7 см 7 см 8 мм – 6 мм
8 см 7 мм – 3 мм 2 см 5 мм + 4 мм
6 см 6 мм + 3 см 9 см 3 мм – 7 см
4 см 3 мм – 2 см 8 см 2 мм – 5 см
На катке было 30 школьников: 18 мальчиков и несколь-
ко девочек. Сколько девочек было на катке?
Нарисуй четыре круга. Нарисуй стрелки часов так, что-
бы они показывали: 5 ч, 7 ч, 9 ч, 11 ч.
30 + х = 51 96 – х = 35 х – 22 = 27
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